



戲礼建党百年。特刊

挖掘革命故事 传承红色精神

"'革命母亲'的幸福生活"专题系列报道回眸

编者按:在抗日战争那段革命岁月中,曾作出巨大贡献的女党员、妇救会主任、女堡垒户、女防特锄奸模范和女生产劳模等"革命 母亲",是历史的见证者和推动者,她们应该永远被铭记。在中国共产党成立100周年之际,沧州日报与沧州市老促会、市妇联推出了 "百年奋斗路 启航新征程——'革命母亲'的幸福生活"专题系列报道,采访报道健在的"革命母亲"。系列报道推出以来,引起社会 各界的广泛关注和普遍好评,营造了良好氛围。今本报刊发有关人士的文章,对这一系列报道进行回顾,敬请读者关注。

"您老是74年的党龄,我 是50年的党龄。"在东光县城 -小区内"革命母亲"张兰 英的家里,我拉着张兰英老 妈妈的手说起入党的事来, 说起如今的生活来,老妈妈 感叹地说:"你说不幸福,行

作为沧州市老促会妇委会 主任, 我全程参与了"'革命 母亲'的幸福生活"专题系列 报道的采访。听"革命母亲" 讲过去的故事,看她们今天的

让红色基因代代传承

沧州市老促会副会长兼妇委会主任 张书俭

幸福生活,我的心情非常激 动。这些可敬的"革命母 亲",在血雨腥风的岁月里, 不畏牺牲、甘洒热血, 在沧州 大地谱写了一曲曲壮丽的赞

我从2011年起,就开始关

注"革命母亲", 搜集她们的 故事。在中国共产党成立100 周年之际,能够把"革命母 亲"的故事见诸报端,有着特 殊的意义。这些"革命母亲" 都是共产党员,如今全部是90 岁以上的高龄老人。我有幸能 够抢抓时机,陪同一起挖掘整 理她们的故事,保护我们的红

讲好"革命母亲"的故 事, 讲好党的故事, 让红色基 因代代传承。在采访和走访过 程中, 我受到了一次次的教 育,心灵得到了一次次的洗涤。 这一系列报道, 收到了意

想不到的好效果。市老促会、 妇委会也及时在公众号上转发 了每一篇文章, 受到了网友的 欢迎和好评。

不忘初心、牢记使命。我 希望让大家能够聆听"革命母 亲"的英雄事迹,传承革命精 神。希望大家努力工作, 奋发 有为,在各自的岗位上再立新 功,为推动沧州高质量跨越式 发展作出更大的贡献!



讲好中国红色故事

《沧州日报》退休摄影记者 王少华



在庆祝中国共产党成立 100周年之际,《沧州日报》 推出了"'革命母亲'的幸 福生活"专题系列报道。从 3月24日至6月28日, 历时3 个多月的时间,连续讲述了 沧州20位"革命母亲"的故

讲好中国红色故事,是 党报记者的责任与担当。作 为一直跟踪记录拍摄"革命 的新闻摄影人,谈几 点个人体会:首先,"革命母 亲"主体选得好。每一位 旗帜,一部活生生的党史教 科书。她们的身上都有一个

个感人至深的故事。"文章合 为时而著",建党百年,报道 好"革命母亲",正当其时。

其二,采访越深入,故 事越感动。记者先后采访了 沧州各县(市)的20位革命 母亲,分布广、战线长。《沧 州日报》的采访团队,一直 奔走在采访第一线, 与革命 老妈妈们促膝而谈。因是边 慰问、边采访,有时采访时 间很紧, 但他们细心观察, 细心捕捉每一个细节,写出 了一个个生动感人的故事, 体现出了优秀的业务素质和

其三,说百姓话,写平 实文。20篇"革命母亲"的 文章, 不仅故事生动, 文字 也平实质朴,通俗易懂。老 百姓爱听、爱看,容易产生 共鸣。加之,每篇文章后简 洁的"采访札记",向读者分 享自己的感悟,让"革命母 亲"的故事入心入脑。

其四,多媒体融合,「 泛传播。不仅利用报纸宣 传,还利用全媒体组合,通 过"公众号""头条""抖 音"等媒体快速传播,让报 道效果产生了叠加效应。

给后人留下了宝贵的精神财富

任丘市老促会副会长兼妇委会主任 王兰芳



"没有共产党,就没有新中 国……"白发苍苍的"革命母 亲"李秀珍拉住我的手,共同 高唱《没有共产党就没有新中 国》。虽然已是93岁高龄,但 她口齿清晰,声音洪亮,边唱 边打起了手势节拍。一曲唱 罢, 李秀珍满怀自豪地说:"我 有一肚子'红歌',一时半会儿 唱不完。"当时,我们许多人流 下了眼泪,握住老妈妈的手久久 不愿松开……

"'革命母亲'的幸福生 活"专题系列报道,讲述了"革 命母亲"的感人故事,守护了历 史,给后人留下了宝贵的精神财 富。任丘市是抗战的老区,前几 年我们走访时,健在的"革命母 亲"还有50多位,我们为这些 老人建立了《革命母亲》档案。 可今年再度走访时, 还健在的 "革命母亲"就只剩下13位了。 看到"革命母亲"因岁月离我们 而去, 我心里的痛苦和留恋难以

在陪同采访的过程中,"革 命母亲"刘桂珍胸前戴着5枚奖 章, 跟我们讲起她作为支前模范 到北京参加了阅兵式,就是 2015年9月3日举办的纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利70周年阅兵式。我觉得 有幸能够一起参与采访,这是我 人生中最难忘的和最宝贵的经历

峥嵘岁月已经远去,我们今 天的幸福生活,是无数革命先辈 用鲜活的生命换来的。作为后代 的我们,应该继承发扬这种革命 精神,努力把我们的国家建设得 更加繁荣富强。

我把革命故事讲给家人听

她们的精神直击我的心灵

献县老促会妇委会主任 张 华



"我十来岁时,经常到张 庄、邱庄、曹庄等村送鸡毛信。 那时,不论白天黑夜,什么时候 有任务就什么时候出发, 无论如 何鸡毛信也不能落到日本鬼子手 里。遇到危险时,就机智地把信 吃掉。"我拿着"革命母亲"赵秀 珍这篇文章,一字一句地读给我 的母亲、姐妹、女儿和外孙女听。

我含泪朗读,唤醒了老母亲 沉睡的记忆,洗涤了姐妹们迷茫 的心灵,校正了女儿人生的追 求,启迪了小外孙女无邪的心 灵! 我们共同深深追思那烽火连 天、腥风血雨的抗战岁月, 也牢 牢铭记当年那些舍生忘死、投身 抗战的巾帼英雄。

抗日战争史, 是中国共产党 波澜壮阔的历史中需要永远铭记 的一段岁月。我得知要推出 "'革命母亲'的幸福生活"系 列报道时,想方设法联系"革命 母亲"的知情者、当事人。赵秀 珍就是其中一位"革命母亲"。那 时, 献县县城、河城街、淮镇都 有鬼子的据点,赵秀珍想出了一 个办法,把县城里的井都填死, 让城里的日军没有水喝。一夜之 间,大家把县城里的几口井都填 满了土, 让县城的日本鬼子找不 到水。赵秀珍解气地说:"就是要 渴死日本鬼子、狗汉奸!"

我把"'革命母亲'的幸福 生活"专题系列报道剪辑成册, 每读一遍都是泪流满面,对革命 先烈和"革命母亲"的敬意和崇

每一位"革命母亲",都是 一本厚厚的书,令我百读不厌。 每一位"革命母亲",都承载着 历史的记忆,令我心生敬意。

我们学习的榜样

沧州市妇联 王玉杰



"战士们忒喜欢孩子,跟 俺们处得像一家子似的。"我 陪同采访"革命母亲"魏金 相时,她介绍她家是"堡垒 户", 经常有战士悄悄地来他 们家。那个时候, 还是小孩 子的魏金相就在外面站岗放 哨。当时,他们家有地道, 八路军时常藏在地道里,她 就忙着盖好地道口。需要吃 的、用的,她就帮着"跑

"革命母亲"的故事深深 打动了我,让我深受教育, "革命母亲"就是我们学习的 榜样。每一篇文章在报纸发 表后,我都会整理转发到市 妇联的微信群和公众号上

去,大家广泛传阅和转发, 社会反响强烈。

"革命母亲"刘素兰为了 保护共产党员, 面对鬼子的 逼问,一个字也没有说。那 -天,她赶上来了月经,血 止不住地流,湿了一大片。 她坐在地上,低着头扒拉细 土埋一下。日本鬼子走后, 她身下就是一片大血坨子。 从那以后,她就落下了妇科 病,一辈子没有怀上过孩

在陪同参与采访的过程 中,我感慨万千。每一位 "革命母亲"都表现出了对党 的无比忠诚和对祖国的无比

"这些真实的故事太精彩 了,就是影视剧里的抗日女 英雄的原型,我们要向'革 命母亲'学习。""我要给 '革命母亲'点赞,向老一 辈革命者们致敬。 '革命母亲'的幸福生

循"专题系列报道转发后。 一些读者给我们留言、点 赞。作为参与者,我也感到 **无此自豪。**

沧州市女摄影家协会会员、华北商厦员工 李晓红

"'革命母亲'的幸福生 活"系列报道,每一篇文章我都 会仔细阅读。她们的英雄事迹, 瞬间把我拉到了那个烽火连天的 抗日战争年代。她们的身影,鲜 活地展现在我的眼前……

这个系列报道,对青少年 的教育意义很大,这些"革命 母亲",大都在青少年时期就肩 负起了抗日救国的重任。作为 和平年代的同龄人,孩子们更 要好好地学习文化知识,接受 爱国主义教育,将来报效国 家。少年强则中国强。"革命母 亲"就是青少年的光辉榜样!

作为一名《沧州日报》读 者和沧州市女摄影家协会会 员,我有幸参与了"革命母 亲"赵玉秀和李广芹两位老人 的采访和拍摄活动。当听到赵 玉秀老人14岁送情报,途遇大 雨,在齐腰深的水中迷路掉进 河里, 差点淹死时; 当听到李 广琴老人三姐妹执行任务,遇 到鬼子大扫荡,两姐妹被抓活 埋,她拼命跑进玉米地躲起 来, 并坚持完成了任务时, 我 们眼含泪花……老人家深情地 抚摸着党旗和党徽,说她们是 老党员,要听党的话,永远跟 党走! 两次采访的经历, 让我 深刻地感受到了"革命母亲" 对党的无比忠诚和党的强大凝 聚力!

我是企业的一名普通员 工,通过阅读这些动人的故



事,"革命母亲"的精神直击我 的心灵,她们保家卫国的事迹 就像一盏明灯, 照亮了我前进

"革命母亲"给我上了一堂党课

本报记者 邢 程

"我的父亲、哥哥都是参加 抗日被鬼子杀害的。"我在采 访"革命母亲"张书弄时,她 含着眼泪讲起了革命的故 事。张书弄的父亲张俊德早 年参加了抗日, 当时担任县工 会主任,在自己家中设秘密联 络点,组织开展对敌斗争 1941年1月25日, 张书弄冰远 忘不了那一天,鬼子把她父亲 **鵝到材外,用刺刀将她父亲的**

头敬掉…… 作为一名记者。同时也是 一名入党积极分子, 我参与了 "'革命母亲'的幸福生活" 专题系列报道,采访了多位 "革命母亲"。她们的讲述,每 次都像上了一堂党课一样,让 我深受教育。在与这些"革命 母亲"的近距离接触中,读到 了什么是信仰,什么是坚定。 在听她们讲述中, 感受到了什 **么是舍生忘**死,什么是无所畏 **惧,什么是铮铮铁骨**

"革命母亲"的英雄故事 深深地即在了我的脑海里。让 我久久不能平静, 以至于在下 笔时,一次次湿润了眼眶。为 了将每位"革命母亲"的精彩 故事展现给读者,每篇报道都 要精心打磨好多遍,逐字、逐 句、逐段地反复斟酌。只为了 透过文字,能让读者和我一样 感动。我希望通过一篇篇报 道, 让读者看到"革命母亲" 战斗的身影,看到革命先烈冲 锋的身影。

如今,"革命母亲"晚年 生活幸福,这给了我很太的



安慰。通过采访"革命母 亲", 让我加深了对中国共产 党的认知,更加坚定了"感 党恩、听觉情、眼觉走"的 理想信念。

一路走来 一路感动

曹广欣

"你入学的新书包,有人 给你拿。你雨中的花折伞,有 人给你打……"任丘市北汉乡 西吴村的一个小院里,"革命 母亲"李大兰的二儿子张俊厂 拉起了悠扬的二胡声, 唱起了 一首《母亲》的歌曲,不仅感 动了他的母亲, 也感动了现场 所有的人。

"鬼子用枪和棍子打断了 我的右小腿,这个凸起就是骨 头愈合留下的伤痕。"当"河 北红嫂"左瑞贞掀起右腿裤 脚, 讲述她革命的故事时, 大 家义愤填膺, 也被这位英勇的

我们一路走来,一路感 动。这些"革命母亲"是抗日 战争的亲历者和见证者, 寻找 她们、记录她们、关爱她们, 是对历史的守护, 也是对她们 深深的感恩和致敬。对于这些 "革命母亲"来说,她们每一 次讲述, 可能都是一次痛苦的 回忆。在花样年华,她们为了 革命舍生忘死, 眼看着亲人和 战友失去了宝贵生命……在采 访的过程中, 我们倾听"革命 母亲"讲着革命的故事,让我 们更加敬佩革命先烈的赤胆忠 诚和责任担当。她们怀揣着家 仇国恨, 把青春和热血献给了 祖国和人民, 这让我们深刻体 会到, 今天幸福生活的来之不

我们一路走来,一路感 动。"没有共产党,就没有新 中国。没有共产党,就没有今 天的好日子。"在采访过程 中,多位"革命母亲"都讲到 了这句话。她们用亲身的经历 给我们上了一堂生动的革命历 史课。她们的每一个故事,都 深深地打动了我们, 深深地印 在了我们的脑海里。她们对党 充满了感激,对现在的生活充 满了感激。记录下她们的事 迹,就是记录下了那段历史。

我们一路走来, 一路感 动。在沧州的大地上,如今还 健在的"革命母亲"仅有数十 位,她们都是90岁以上的高 龄,其中,身体健康、能够正 常讲述的少之又少。在采访过 程中,有许多社会热心人士积 极帮助寻找"革命母亲", 亲身 参与采访。特别是沧州女摄影 家协会的会员们,她们用相机 记录下了每一个精彩瞬间。那 些真实的故事、真实的情节、 真实的感受被一一记录下来。

我们一路走来,一路感 动。"她们的故事太精彩了, 太生动了。""如果没有这些报 道,也许这些革命的故事将会 被埋没。" …… "革命母亲" 的故事刊发后, 引起社会各界 的高度关注,有10多篇专栏 文章在"学习强国"上发表, 许多读者纷纷留言, 表示很受 教育,非常感动。在我们准备 采访期间,有一位"革命母 亲"去世了,也永远带走了她 的记忆。这更增加了我们的紧 迫感, 抓紧采访"革命母 亲",把她们革命的故事记录 下来、整理出来, 讲给读者

战争已经远去, 但那段岁 月我们不能忘记, 那些英雄我 们不能忘记。讲述"革命母 亲"的奋斗历史,记录如今的 幸福生活,就是要大家感恩中 国共产党带领中华民族从站起 来、富起来到强起来, 感恩中 国共产党带领中国人民全面实 现了小康。进上了富裕文明的 幸福生活。